

谱写新时代中国高水平对外开放的崭新篇章

——写在海南自由贸易港正式启动全岛封关之际

新华社记者 陈良杰 王存福 周慧敏

世界的目光，聚焦中国南海之滨。

2025年12月18日，海南自由贸易港正式启动全岛封关，中国对外开放迎来新的里程碑时刻。

建设海南自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。历经七年多的精心筹备与建设，海南自贸港如期启动封关，正式迈入发展新阶段。

封关不是封岛，而是进一步扩大开放。在世界经济格局深刻演变的今天，中国以实际行动兑现开放承诺，以坚定决心冲破单边主义、保护主义逆流，为推动经济全球化、构建开放型世界经济注入更多稳定力量。

历史长河奔涌浩荡，中国开放潮声澎湃。海南自贸港封关运作，不是一地一域的局部安排，而是牵引全国、增益世界的战略擘画，不仅为海南跨越式发展提供历史性机遇，也将为全面建设社会主义现代化国家注入强劲动能，向世界展现共享机遇、共创繁荣的中国担当。

迈向高水平开放形态的“关键一跃”

18日上午，海南省人大常委会。海南自由贸易港全岛封关启动会举行，与会人士、媒体记者等神情专注，静候历史性时刻。

海南自由贸易港正式启动全岛封关！9时18分，随着会议宣布消息，现场掌声雷动，经久不息。

当天，海南全岛对外开放口岸及“二线口岸”监管设施悉数启用，标志着3万多平方公里的海南岛，正式成为海关监管特殊区域，“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”的全新篇章就此开启。

自1988年建省办经济特区以来，海南从一座边陲小岛逐步成长为我国改革开放的前沿窗口，但经济社会发展仍面临产业基础薄弱、要素流动不畅等短板。

新时代的海南被赋予新使命。2018年4月13日，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上宣布，“党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设”。

在习近平总书记擘画领航下，海南经济社会迈入高质量发展快车道。

百尺竿头，更进一步。自贸港全岛封关，更为海南带来跨越式发展的历史性机遇。

这种机遇，来自开放政策优化升级塑造的成本优势。

“零关税”商品税目比例大幅跃升至74%，覆盖大多数生产设备和原材料；加工增值货物内销免关税政策作出四重优化：禁限清单放宽旧机电产品进口管理……一系列封关政策，将为享惠主体带来真金白银的利好。

近日，一批采自俄罗斯、价值超2300万元的“零关税”探测器组件顺利进入华能海南昌江核电有限公司厂房。

“封关政策给企业带来实实在在的利好，能帮助我们降低生产成本。”该公司关务负责人徐剑锋说，封关后，公司将第一时间利用“零关税”新政策，再从法国进口一批价值约1400万元的阀门设备。

“封关政策进一步降低企业享惠门槛，有利于带动加工

制造业转型升级，夯实海南的实体经济。”海南省财政厅厅长蔡强说。

这种机遇，来自要素自由便利流动释放的发展活力。

海南自贸港政策制度体系，涵盖贸易、投资、运输、人员进出、跨境资金流动自由便利和数据安全有序流动等方面。封关后，这些领域的开放探索将持续加码。

在海口复兴城互联网信息产业园跨境直播间里，来自尼日利亚的主播乌斯曼正用流利的中文推介海南胡椒制品，实时数据流同步传输至欧美服务器，直播间在线人数瞬间突破万人。

“借助海南数据跨境流动优势和免签政策，我们签约了1000多名海外主播，覆盖30多个国家，单月跨境电商销售额最高达347万元。”海南您好传媒科技集团有限公司董事长阮宁说，自贸港政策推动企业快速成长，助力本土产品精准触达全球消费者。

截至目前，海口复兴城已集聚8000余家数字经济相关企业，年营收超1600亿元，成为海南数字经济发展的生动样板。

这种机遇，来自人才与科技双轮驱动的创新生态。

2022年来到三亚崖州湾科技港后，博雅工道(北京)机器人科技有限公司董事长熊明磊深耕水下机器人研发领域，带领团队攻克多项关键技术，实现绝大多数关键零部件自主研发，打破欧美垄断，助力我国海洋高新技术产业升级。

“我们将抓住封关运作机遇壮大人才团队，结合海南自贸港新形势、新政策，拓展国际合作、扩大业务范围。”熊明磊说。

鱼跃龙门，海阔天高。中国世界贸易组织研究会首席专家崔凡说，全岛封关是海南自贸港迈向全球最高水平开放形态的“关键一跃”。

助力全国构建新发展格局的“重要落子”

18日上午，在海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场，海南维力医疗科技开发有限公司的41万支一次性使用乳胶导管顺利通过“二线口岸”，跨越琼州海峡运往国内市场。

“现在加工增值免关税政策申报更简便、通关流程更便捷，企业享受到的政策红利进一步扩大。”海南维力医疗总经理贺勇慎说。

不谋全局者，不足以谋一域。习近平总书记指出，高标准建设海南自由贸易港，主要目的是促进海南高质量发展，助力全国构建新发展格局。

得益于独特的区位与政策优势，海南自贸港愈发成为制度型开放试验田、产业升级新高地和区域协同发展枢纽，为构建全国新发展格局注入新动能。

助力全国发展，海南是引领制度型开放与集成式改革的试验田。

从实施“零关税”政策、企业和个人两个“15%”所得税政策，到设立多功能自由贸易账户、实施跨境服务贸易负面清单，海南积极探索推进制度型开放。其培育形成的173项制度创新案例，更为全国范围内的改革开放提供了可借鉴、可

推广的样本。

“从历史角度看，海南在开放中作出了新表率，相关经验正逐步向全国推广。”经济学家曹远征说，改革的本质是制度建设，要延续以开放促改革的经验，通过更高水平开放推动制度更加完善。

助力全国发展，海南是培育新质生产力、服务国家战略的新高地。

瞄准国家战略所需，依托独特地理纬度、海洋深度、热带温度及生态绿色的独特优势，海南用好自贸港开放政策，全力发展深海、航天、种业等未来产业。

前不久，星际荣耀运载火箭总装总测复用工厂项目(一期)在文昌正式落成。“选择海南文昌，是因为这里拥有得天独厚的纬度优势、海域优势和自贸港的政策优势。”星际荣耀公司董事长彭小波说，工厂将面向全球商业航天企业提供一站式服务，助推中国商业航天在全球舞台占据更核心地位。

文昌火箭“问鼎苍穹”、三亚深海“探秘龙宫”、南繁硅谷“播种天下”……这些未来产业正在海南蓬勃兴起。

封关后，更加自由便利的制度环境，还将吸引高端制造、生物医药、数字经济等更多新兴产业向海南集聚，让投身自贸港建设的企业共享新质生产力的更多红利。

助力全国发展，海南是区域联动与协同发展的新枢纽。

借助自贸港对外投资、贸易、金融等便利政策，广东海南先进制造业合作产业园、湘琼先进制造业共建产业园等一批跨省合作产业园区在海南“开花结果”，成为区域联动发展的生动样本。

在东方市湘琼先进制造业共建产业园，机械轰鸣声此起彼伏，一派热火朝天的建设景象。园区自2023年设立以来，已落地项目31个，项目总投资近140亿元。

湖南出海，海南出彩。该产业园现场指挥部指挥长谭丽艳说，借助自贸港政策红利以及区位和开放优势，湖南企业“借港出海”开拓国际市场，海南则“借力成长”发展先进制造业。

“内陆省份与自贸港联动，助力内陆省份企业发展，也让自贸港建设服务于全国高水平对外开放和高质量发展大局。”谭丽艳说。

未来，海南自贸港将加强同粤港澳大湾区联动发展，深化同京津冀、长三角、长江经济带等区域合作，深度融合共建“一带一路”，在推进高水平对外开放中发挥牵引作用。

推动构建开放型世界经济的标志之举

封关启动当日，一艘货轮鸣响汽笛，缓缓驶入洋浦港，为京博(海南)新材料有限公司运来17.9万吨、货值近4亿元的石化原辅料。

这是海南自贸港封关后，洋浦港口岸第一批通关的“零关税”石化原辅料。得益于“零关税”政策优化调整，企业预计可节省资金近千万元。

背靠国家广袤腹地，面朝太平洋与印度洋的无垠碧波，海南自贸港全岛封关，成为我国推动构建开放型世界经济的标志之举。

这是在逆风中扬开放旗帜、在变局中稳发展信心的大国担当。

当今世界，保护主义抬头、单边主义盛行，自由贸易遭受冲击。复杂局势中，中国选择以更大力度主动开放、推动合作。海南自贸港封关，正是向世界传递出的清晰、坚定的开放承诺。

“建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。”习近平总书记为海南自贸港建设指引航向。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为，海南自贸港如期实现封关运作，正是以大力推进制度型开放、加快构建开放型经济新体制的实际行动，向世界宣告：中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。

这是促进国际国内双循环、把握未来先机的战略主动。

“如果把国内国际双循环比作一个‘8’字，海南自贸港可以看作是中间的交汇点。”中国国际经济交流中心资深专家咨询委员会委员魏建国说，随着海南自贸港封关运作，这一交汇点的作用将更加凸显。

海南是全国最大的椰子加工基地，年加工椰子超2亿个，其中大部分来自印度尼西亚。2024年，从印尼帕鲁港直通洋浦港的“椰子快线”开通，海运周期从40天锐减至7天。这不仅架起了中印贸易的新桥梁，更使印尼椰子能经洋浦枢纽快速对接全球航线，走向世界。

世界自由区组织首席执行官萨米尔·昂鲁尼说：“封关后，海南与东盟、南亚、太平洋地区及中东在海运、航空和数字等领域的联系将更加密切，凭借良好的伙伴关系与高效的物流联通，海南有望成为区域合作的重要平台。”

这是敞开开放合作之门、让世界共享机遇的东方邀请。

一个开放的海南自贸港，持续吸引全球投资者的目光。法国路威酩轩的时尚版图、瑞士瑞联银行的金融布局、美国邓白氏的数据网络、德国西门子能源的绿色方案、新加坡普洛斯的物流链条……全球多领域知名企业落子海南，在这片热土上寻求商机。

过去五年，海南自贸港实际使用外资1025亿元，年均增长14.6%；新设外资企业超8000家，年均增长超43%，截至目前，超过170个国家和地区在琼投资，海南经济外向度提高到35%。

“封关后，海南自贸港将成为全球资本配置的‘重要节点’，全球经济治理创新的‘试验平台’。”斯通伍德·耀石中国首席执行官、大洋洲自贸中心主任孙赫阳说。今年以来，该中心已承接12场国际交流活动，吸引全球多地的企业、资本与人才汇聚海南，在多个领域达成多项合作意向。

笃行求变。改革开放的精神一脉相承，因封关运作这场深刻变革在南海之滨更加澎湃。

万里同风。站在新起点上，海南自贸港正以海纳百川的胸怀，向世界发出携手前行的时代邀约。

(新华社海口12月18日电)

“龙头”欢动舞春风

展智慧农业、建设数字乡村，持续提升村民的安全感和幸福感。

一村一特色，处处皆风景。汉滨区规划建设建民瀛湖、关庙早阳、张滩石梯、新城县河、金川吉河5条“千万工程”示范线，投入资金1亿元，实施基础设施补短、拆危治乱换貌、环境提升改颜、文化建设塑魂”提升工程，典型示范、引领带动全区人居环境整体提升，目前已发展庭院经济895户，农房风貌提升681户，农家乐(民宿)改造88户，改造户厕279户。

“胸怀‘国之大者’，扛牢政治责任，锚定目标，接续奋斗，久久为功，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，以实绩实效推进乡村振兴。”汉滨区委书记吴大林表示，“在中国式现代化新征程上，汉滨区将以舞龙头的姿态、赛龙舟的干劲，为聚力建设幸福安康贡献新的更大力量。”

县河镇财梁社区在建设银行倾力帮扶下，由贫穷落后的小山村蝶变为如今的美丽乡村。2024年11月，中央广播电视台总台《山水间的家》走进财梁社区，全面展示了当地发

展智慧农业、建设数字乡村，持续提升村民的安全感和幸福感。

一村一特色，处处皆风景。汉滨区规划建设建民瀛湖、关庙早阳、张滩石梯、新城县河、金川吉河5条“千万工程”示范线，投入资金1亿元，实施基础设施补短、拆危治乱换貌、环境提升改颜、文化建设塑魂”提升工程，典型示范、引领带动全区人居环境整体提升，目前已发展庭院经济895户，农房风貌提升681户，农家乐(民宿)改造88户，改造户厕279户。

“胸怀‘国之大者’，扛牢政治责任，锚定目标，接续奋斗，久久为功，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，以实绩实效推进乡村振兴。”汉滨区委书记吴大林表示，“在中国式现代化新征程上，汉滨区将以舞龙头的姿态、赛龙舟的干劲，为聚力建设幸福安康贡献新的更大力量。”

县河镇财梁社区在建设银行倾力帮扶下，由贫穷落后的小山村蝶变为如今的美丽乡村。2024年11月，中央广播电视台总台《山水间的家》走进财梁社区，全面展示了当地发

“链”就富民新图景

去年，我们村在县水利局的支持下，把海拔1000米山上的水引下来，分别在三组的田坝子和四组老街2个点建起24个大圆桶，发展陆基养鱼。”木竹村党支部书记祝振攀介绍，这批鱼能给村集体带来10万元以上利润，高峰时一天要卖400多条鱼，都供应给镇上的农家乐和民宿了。今年他们村集体经济目标是突破50万元。

渔业养殖是岚皋县推进“4+X”产业发展中的重要组成部分。经过县委、县政府不懈推动，全县现有水产养殖总面积1.8万亩，建成工厂化养鱼基地10个、陆基养鱼基地7个、大水面养殖基地3个，成功创建国家级水产健康养殖示范场3个、省级水产原种场1个，培育省级产业化龙头企业1个，年产水产品达8800吨，经济总产值约4亿元。

围绕乡村振兴这一主线，林下中药材产业在岚皋也发展得如火如荼。12月1日，在蔺河镇蒋家村，陕西中启农投农业发展有限公司组织村民趁着土壤未封冻的利好时机，整地挖沟，将精选出的芍药根埋入土层，为中草药产业发展播下新希望。

该公司总经理刘永进介绍，除了扩种600亩芍药、牡丹外，在蒋家村还准备发展一个1000亩的金银花种植基地，重点发展黄精、白芨、金银花、天冬、白术等10个品种的中药材。

中药材产业是促进农民增收的重要抓手。岚皋县立足资源优势，种植中药材面积达10万亩，共发展中药材经营主体29户，创建县级中药材示范园区20个，建成万亩中药材种植示范园1个、千亩种植示范村9个、千亩以上规模化种植基地3个、种子种苗繁育基地1个。

除此之外，岚皋县还依托“世界黄金水源”美誉，吸引了3家链主企业落地生根，年产能60万吨；全县建设蔬菜保供基地8个，1000余亩、烤烟5200余亩、碧根果8000亩、柑橘500亩、高山脆皮李等特色林果3000余亩……

如今的岚皋，产业集群成链，产品附加值提升，群众持续稳定增收，在乡村振兴的道路上，正走出一条越走越宽、越走越稳的富民之路。

产业兴旺 多点开花

巍巍大山脚下，一个个“圆桶鱼缸”整齐排列，随着饵料的一抛一撒，成群的鱼儿翻腾跃动，争相觅食，水花四溅……这是12月2日，在四季镇木竹村陆基养鱼基地看到的一幕。

(上接一版)

漩涡镇堰坪村“金凤山庄”的老板吴大学，是这场“大讨论”的积极分子。他的生意与梯田美景息息相关，“路修好、景变美、游客来，我的农家乐才能火。”在立法征求意见的院落会上，他开门见山，讲的都是最实在的期盼。

村民刘恩兴提出了现实的顾虑：“梯田要保护，我们都支持。可咱这全划成了重点保护区，以后娃子成家要建房，用地咋保障？”茨沟村村委会副主任徐金花则带来了乡亲们的经济账：“种油菜、水稻有补贴，那种土豆、玉米，是不是也能考虑？”

这些带着泥土气息、关乎老百姓切身利益的声音，没有被忽视。汉阴县人大常委会将立法联络站设到了10个镇，立法信息采集点覆盖了153个村(社区)，累计召开19场接地气的院落会、座谈会，像筛子一样细细梳理民意，最终吸收了62条群众建议，并将其精髓熔铸于《条例》条款之中。

实际上，《条例》更像是一部“发展促进法”和“生活保障法”。它明确规定，县政府可以制定奖补办法，对按照要求种植水稻、油菜的主体给予奖励；鼓励发展“梯田研学”“非遗体验”等特色项目；探索建立生态补偿机制，让保护者得益。凤堰梯田管理机构工作人员成涛说：“目标就是让‘守田有责、护田有利’成为共识，让乡亲们从守护中获得实实在在的好处。”

40岁的村民陈昌东对此充满期待。他返乡八年，已成为驾驭耕牛的好把式。在机械难以施展的陡峭田块，他和自家的两头耕牛成了“抢手货”。“耕牛深翻，土松苗壮，这是科学，也是老智慧。”陈昌东说。而《条例》中鼓励“活态传承”、支持传统农耕技艺的条款，让他觉得自己的坚守“有名分，更有奔头”。

种田也是“种文化”

在漩涡镇堰坪村一个竹林掩映的院落里，72岁的杨明

荣建起了一座“农耕文化博物馆”。院子里，石磨、石碾、箩筐陈列有序。屋墙上，犁、耙、蓑衣、斗笠琳琅满目。300余件老物件，是他费尽心思从四邻八乡收集来的“宝贝”。

“这都是老祖宗的手艺和饭碗啊。